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Муниципальное казенное дошкольное  образовательное учреждение  Усть - Грязнухинский детский сад Камышинского района Волгоградской области

	1.     Общая характеристика учреждения

 Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение  Усть – Грязнухинский  детский сад Камышинского района Волгоградской области с приоритетным осуществлением экологического и  патриотического воспитания дошкольников. Проектная мощность – 69 человек, группы разновозрастные укомплектованы.
МКДОУ Усть –Грязнухинский детский сад  расположен  по адресу: 403830, Россия, Волгоградская область, Камышинский район, с.Усть –Грязнуха, ул. Луговая  9. Здание детского сада типовое, двухэтажное, обладает всеми видами благоустройства.  

   В детском саду имеется  филиал МКДОУ Усть-Грязнухинский дс «Верхнегрязнухинский дс»  
Режим работы дошкольного учреждения — с 7.30 до 18.00.

          Заведующий МКДОУ- Гуденко Галина Ивановна.

В 2015-2016 учебном году в детском саду функционирует  3 разновозрастные группы. Численность воспитанников МКДОУ  Усть –Грязнухинский дс составляет  61 ребенок . Из них:

группы

количество детей

Младшая группа «Непоседы»                         
 21
Старшая группа «Почемучки»

Разновозрастная группа

 24
 16
    1.Кадровый потенциал

       В нашем дошкольном образовательном учреждении работают опытные педагоги. Общее количество педагогов – 8 человек. Из них 50% педагогов имеют стаж работы более 20 лет; 25% педагогов имеют высшее образование;  75% педагогов – среднее профессиональное образование.

3 педагог имеют первую квалификационную категорию;

4 педагога на соответствие;

Весь педагогический коллектив МКДОУ  постоянно повышает свой профессиональный уровень на курсах повышения квалификации.  В 2015 году 100%  педагогов прошли повышении квалификации по программе: «ФГОС ДО: структура и содержание». 

      2.Особенности воспитательно-образовательного процесса

        Воспитательно-образовательный процесс в МКДОУ обеспечивают  старший воспитатель,  5 воспитателей, 2 музыкальных руководителя, инструктор по физической культуре, педагог-психолог, педагог-эколог.

В коллективе МКДОУ  Усть – Грязнухинский дс царит  спокойная и творческая атмосфера. Воспитатели и специалисты работают в единой системе взаимодействия «дети – родители — педагоги», что позволяет рассматривать и решать проблемные ситуации со всех сторон. Таким образом, происходит единое понимание целей и задач педагогами и родителями, появляется доверие, уважение друг к другу, а все это создает комфортные условия для становления личности воспитанников. Результативность воспитательно-образовательного процесса с каждым годом повышается.

В дошкольном учреждении реализуются программы, соответствующие Федеральному государственному образовательному стандарту  дошкольного образования.
        3. Основные образовательные программы:

         Основная образовательная программа дошкольного образования ДОУ 
« Воспитание и обучение в детском саду» под редакцией  Веракса Н.Е.
Используются технологии парциальных программ:

«Основы безопасности детей дошкольного возраста». (Белая );

Программа экологического воспитания «Наш дом – природа» (Н.А. Рыжова);

Программа «Музыкальные шедевры» О.П. Радынова

Программа «Физкультура  -детям» Л.Д. Глазырина.
В рамках дополнительного образования реализуются следующие программы:

«Математика в детском саду» Новикова В.П.

« Занятия по формированию элементарных математических представлений» И.А. Помораева;

«Занятие по развитию речи» В.В. Гербова

«Развитие» Л.Е.Кыласова. 
«Изобразительная деятельность в детском саду» Комарова Т.С. 

МКДОУ обеспечивает присмотр и уход  за   детьми  в возрасте от 1,6 до 7 лет.

     4. Основными задачами МКДОУ Усть –Грязнухинский дс является:
   1.  Воспитывать нравственно-патриотические чувства  детей дошкольного возраста через ознакомление с историей и культурой родного края 

   2.Совершенствовать   работу по экологическому  образованию через проектно-исследовательскую  деятельность, реализуя
программу Н.А. Рыжовой « Наш дом –природа»
   3.Сохранение и укрепление физического и психологического здоровья детей, развитие физических качеств и возможностей воспитанников, обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка с учетом индивидуальных особенностей.

     В МКДОУ ведется работа по нравственно – патриотическому воспитанию. Так, ежегодно проводятся праздники:  «День защитника Отечества», «День Победы», «Международный день защиты детей», «День России», « Праздник посвященный   100-летию  А.П. Маресьева »
    В 2015-2016 учебном году воспитанники  и педагоги МКДОУ  активно принимали участие в областных, Всероссийских и районных  конкурсах и являются победителями.
    Воспитатель Харитонова Л.Ю.  принимала участие  в  VII Молодежном профсоюзном  форуме молодых педагогов Волгоградской области « Думая о будущем!», участник  Всероссийского конкурса «ТОП-100 лучших воспитателей России», в номинации «Лучший воспитатель России», лауреат Всероссийского конкурса для детей и педагогов «Узнай-ка!», в номинации «Армии и героям посвящается», участник Всероссийской викторины «Безопасная дорога».
Воспитатель Шарко Людмила Ивановна воспитатель 1 категории  принимала участие  во Всероссийском конкурсе «ТОП-100 лучших воспитателей России», в номинации «Лучший воспитатель России», участник Всероссийского конкурса «Человек и природа».
   Воспитатель Зотова А.Г.участник районного конкурса «Книжки-малышки», лауреат районного смотра-конкурса « Предметно- развивающая  среда  групп в ДОУ», Всероссийский  конкурс « ФГОС ДО- как основной механизм повышения качества дошкольного образования» призовое место, Всероссийская олимпиада « Культура речи педагога, как фактор развития речевой коммуникации детей» 1 место, Всероссийский конкурс рисунка в жанре пейзаж «Палитра моего края» Воробьева Алена 1 место
    Воспитатель Черненко Л.М. - лауреат районного смотра-конкурса « Предметно- развивающая  среда  групп в ДОУ»,
 Побелянская Полина - победитель районного конкурса Книжки –малышки « Мои любимые загадки».

Всероссийский конкурс декоративно-прикладного искусство « За вас все скажет букет цветов» 1 место

    Воспитатель Кимбель Т.Н. участник Международной викторины  « Удивительные животные» в номинации «Юный эрудит»1 место.
 Всероссийский  конкурс «Педагогика 21 века» 1 место в номинации лучший рисунок.

Участник районного  конкурса «Книжки-малышки»

Всероссийский  конкурс «Педагогика 21 века» 1 место в номинации «Лучшая презентация»

Всероссийский  конкурс «Педагогика 21 века» 1 место в номинации «Лучший фотограф». 
   Педагог-психолог Попова  Е.Д. участник районного конкурса «Книжки-малышки».

Всероссийский конкурс «Человек и природа» - 2016.
Участник областного конкурса « Вместе Ярче!»

Музыкальный руководитель Арышева Н.В. призеры  конкурса «Топ-топ» в номинации « Папа, мама  я – музыкальная семья».

     Старший воспитатель Караульщикова И.Ф. участник муниципального конкурса  «Мягкая игрушка - Пеликан»

     Руководитель Гуденко Г.И. принимала участие  во Всероссийском конкурсе «ТОП-100 лучших  руководителей  России», в номинации «Лучший руководитель  России».

- Участница «VII Международного  слета учителей Сочи-2016».
На базе Усть-Грязнухинского детского сада было проведено  районное методическое объединение  на тему: «Проект как форма организации работы по экологическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста»
Был проведен конкурс чтецов по творчеству С.М. Маршака.

К юбилейной дате А.П. Маресьева была проведена выставка  рисунков.

    В рамках сотрудничества с родителями проводятся открытые занятия, собрания, консультации, совместные выставки творческих работ. Родители принимали участие на праздниках и досугах: «Праздник осени», «Новый год», «День Земли», «День птиц», «Масленица», «До свидания, детский сад!», 8 марта. Было проведено анкетирование родителей по следующим вопросам: «Ваше мнение о работе детского сада», «Здоровье ребенка», «Семейный досуг». Такая работа помогает родителям и воспитателям найти правильный подход в воспитании детей и подготовке их к школе.

В целях преемственности воспитательно-образовательного процесса дошкольного и начального школьного образования в работе детского сада и школы МКДОУ  Усть – Грязнухинский дс уже много лет сотрудничает с МБОУ Усть-Грязнухинская СОШ.

   5.Условия осуществления воспитательно-образовательного процесса

 Согласно программе развития детского сада одной из основных задач формирования социально-образовательного пространства является совершенствование образовательной среды, т.е. совокупность условий оказывающих влияние на развитие ребенка в детском саду, на состояние его психического и физического здоровья, успешность его дальнейшего обучения, а также на деятельность всех участников образовательного процесса в ДОУ.

   В качестве основных компонентов, влияющих на качество образовательного процесса в детском саду, выделяются:

оснащенность педагогического процесса учебно-методическим материалом,

взаимодействие участников образовательного процесса,

формирование предметно-пространственной среды ребенка.

    Учебно-методическая оснащенность детского сада позволяет педагогам проводить воспитательно-образовательный процесс на высоком уровне. МКДОУ  Усть –Грязнухинский дс располагает учебно-методической литературой для реализации основной общеобразовательной программы  по образовательным областям в соответствие с ФГОС ДО:

Социально-коммуникативное-развитие;

Познавательное-развитие; речевое развитие;
Художественно-эстетическое развитие;

Физическое развитие.

Предметно – пространственная  среда создана с учетом возрастных возможностей детей  и строится таким образом, чтобы ребенок в течение дня мог найти для себя увлекательное дело, занятие. В группах созданы условия для самостоятельной, художественной, творческой, театрализованной, двигательной деятельности.  В группах созданы благоприятные условия пребывания.
Для реализации гендерных подходов к воспитанию детей предметно- пространственная среда создана с учетом интересов мальчиков и девочек.

Здание и прилегающая территория МКДОУ соответствуют всем нормам и правилам охраны жизни и здоровья воспитанников.

                   6.Качество и организация питания

    Питание организовано согласно примерному десятидневному меню, заверенному в органах Роспотребнадзора.  Организован питьевой режим. Хранение продуктов, качество питания соответствует нормам «СанПиН». Принимаемая продукция поступает с необходимой документацией и допустимыми сроками годности.

Контроль за качеством питания осуществляют Роспотребнадзор, комитет по образованию, бракеражная комиссия МКДОУ.

                         7.Обеспечение безопасности

    Основным нормативно-правовым актом, содержащим положение об обеспечении безопасности участников образовательного процесса, является Федеральный закон  «Об образовании в РФ», который устанавливает ответственность образовательного учреждения за жизнь и здоровье воспитанников и работников учреждения во время образовательного процесса.

      Основными направлениями деятельности администрации детского сада по обеспечению безопасности в детском саду являются:

пожарная безопасность;

антитеррористическая безопасность;

обеспечение выполнения санитарно-гигиенических требований;

охрана труда.

      МКДОУ Усть – Грязнухинский дс  обеспечен средствами пожаротушения, соблюдаются требования к содержанию эвакуационных выходов.

В соответствии с Федеральным законом и Правилами Пожарной безопасности, на каждом этаже вывешены планы эвакуации людей при пожаре, ежемесячно проводятся занятия (плановая эвакуация детей) с сотрудниками по умению правильно действовать при пожаре, а также целевые инструктажи. В здании установлена АПС, установлены 4 видео камеры.

      В МКДОУ своевременно и полностью выполняются предписания Государственного пожарного надзора. Заведующий и завхоз проходят обязательное обучение по вопросам пожарной безопасности в различных учебно-методических центрах, также по плану проводится ежегодное обучение других категорий сотрудников образовательного учреждения по безопасной эксплуатации тепло-, электроустановок и охране труда.

Главной целью по охране труда в МКДОУ Усть – Грязнухинский дс является создание и обеспечение здоровых и безопасных условий труда, сохранение жизни и здоровья воспитанников и сотрудников в процессе труда, воспитания и организованного отдыха, создание оптимального режима труда обучения и организованного отдыха. Так, к примеру, разработано соглашение по охране труда. Все рабочие места в детском саду аттестованы.

             8.Финансовые ресурсы учреждения и их использование

     Вся финансовая деятельность ведется в соответствии с законодательством и Программой развития  МКДОУ, в котором предусмотрены все аспекты улучшения детского сада.

В 2015-2016 учебном году бюджет МКДОУ складывался за счет средств, местного бюджета, субвенций и федерального бюджета. Полученные средства бюджета были направлены на реализацию образовательных программ дошкольного образования по текущим расходам: на оплату труда, расходы на приобретение наглядных пособий, игрушек, мебели,  спортивного оборудования, оборудование для участка детского сада, расходы на услуги связи, расходы на услуги по содержанию имущества учреждения.

   Также за 2015-2016 учебный год в целях улучшения материально-технической базы были произведены следующие ремонтно-строительные работы.

   Замена окон на современные стеклопакеты, установка дверей в коридоре детского сада, входной двери младшей группы  по современным требованием СанПиН, проведен  ремонт коридора, кабинета в филиале детского сада , установка двери в прачечной  в филиале,  частичная замена труб, задвижек  в подвальном помещении детского сада, отремонтирована пожарная лестница.
Приобретена детская игровая мебель, игрушки, пособия.

    Однако в настоящее время некоторые вопросы, касающиеся материально-технической базы учреждения, остаются нерешенными : отмостка здания, частичная  замена  окон на современные стеклопакеты,  капитальный ремонт прачечной, замена труб ).


